赋能侨都 🤈 读懂江门

农历癸卯年 正月十四

2023年2月 星期六

总第 24小时报料:4008 4567 88 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号: CN 44-0044 江门日报社出版 今日4版

### 国务院全体会议召开 讨论《政府工作报告(征求意见稿)》

新华社北京2月3日电 2月3日, 国务院总理李克强主持召开国务院第八 次全体会议,讨论拟提请十四届全国人 大一次会议审议的政府工作报告,决定 将《政府工作报告(征求意见稿)》发往各 省(区、市)和中央国家机关有关部门、单

李克强说,国务院向全国人民代表 大会报告工作,是宪法规定的重要职责, 也是接受人民监督。要广泛听取意见, 汇聚各方智慧,使政府工作报告更好反 映工作实际和形势要求。

李克强说,过去一年,面对极其复杂

严峻的国际国内环境,以习近平同志为 核心的党中央团结带领全国各族人民迎 难而上,推动我国发展取得极为不易的 新成就。疫情等多重超预期因素对经济 运行带来严重冲击,我们果断应对,靠前 实施既定政策举措,持续推进供给侧结 构性改革,及时出台稳经济一揽子政策 和接续措施,针对企业特别是中小微企 业、个体工商户经营困难加大帮扶力度, 针对有效需求不足的突出矛盾多措并举 扩投资促消费稳外贸,针对就业压力凸 显强化稳岗扩就业政策支持,针对输入 性通胀压力以粮食和能源为重点做好保

供稳价。经过艰辛努力,稳住了经济大 盘,全年城镇新增就业1200多万人、年 末城镇调查失业率降到5.5%,居民消费 价格涨幅只有2%,货物进出口增长 7.7%,国际收支基本平衡,经济运行保 持在合理区间。

李克强说,过去五年极不寻常、极不 平凡。各地区各部门以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,全国上下砥砺 奋进,如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建 成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,

▶下转A02版

# 《学习贯彻党的二十大精神述评》出版发行

新华社北京2月3日电 日前,由新华通讯 社编著的《学习贯彻党的二十大精神述评》一书 由新华出版社出版,面向全国发行。

《学习贯彻党的二十大精神述评》一书以新华 社公开播发的党的二十大相关报道为基础编纂而 成,收录新华社受权播发的重要文献《中共中央关 于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》和 《中国共产党第二十次全国代表大会关于十九届 中央委员会报告的决议》。该书正文包括四个部 分:"成就彪炳史册 蓝图催人奋进"部分收录新华 社播发的解读党的二十大精神的评论类稿件22 篇;"肩负光荣使命 勇担历史重任"部分从党的二 十大代表的视角解读党的二十大精神;"新蓝图鼓 舞人心 谋新篇踔厉前行"部分生动反映各地区各 部门各行业学习贯彻党的二十大精神的情况;"胸

怀天下的中国抉择 惠及全球的中国方案"部分客 观反映国际社会对党的二十大的高度评价和普遍 认同。

该书内容权威、图文并茂、通俗易懂,有利于 广大干部群众深入学习贯彻党的二十大精神。

## 案焦局质量发展

## 全市推动高质量发展第二次现场会 暨2023年第一季度重大项目集中签约开工活动举行

投资额1445亿元 制造业项目占比超八成



2023年第一季度重大项目集中签约开工活动,开启了江门新一年起好步、开好局的序幕。 江门日报记者 周华东 摄

江门日报讯(记者/陈敏锐 唐达 通讯员/ 莫小青)春来潮涌催人进,侨都奋楫开新局。2 月3日上午,全市推动高质量发展第二次现场 会暨2023年第一季度重大项目集中签约开工 活动举行,开启了新年起好步、开好局的序幕, 努力实现第一季度"开门红"。这是我市全面学 习、全面把握、全面落实党的二十大精神的具体 行动,是认真贯彻全省高质量发展大会精神、深 入落实省委、省政府"坚持制造业当家"部署要 求的务实举措,充分彰显了全市上下以时不我 待的奋进姿态推动高质量发展的信心决心。市 委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明, 市委副书记、市长吴晓晖在新会会场参加活 动。市人大常委会党组副书记、副主任易中强 在江海会场参加活动。

"想企业之所想、急企业之所急,与企业同 频共振,合力推动项目早投产早见效",在位于 珠西新材料集聚区的新会会场,陈岸明、吴晓 晖与参加活动的企业代表——见面握手、亲切 交谈,听取新会区集中动工、投产、签约项目的 情况介绍。陈岸明、吴晓晖强调,各级各有关 部门要牢固树立"项目为王"的工作理念,主动 靠前服务,以推动项目建设的速度温度,增强 企业投资江门的信心决心;要及时跟进产业链 发展情况,串联产业链上下游要素,以产业链 供应链的整合度,提升产业招商的竞争力;要 发挥江门比较优势,加强土地、用电、用气等资 源要素保障,吸引更多产业项目落户。他们勉 励企业扎根江门、深耕江门,发挥"链主"企业 引领作用,带动上下游企业深度融入区域产业

链,激发联动发展、联合招商、协同创新的集群 效应;引进新技术、新工艺,加强科技研发、产 品创新,积极参与江门双碳实验室建设,共同 实现产业链创新链人才链融合发展。

受陈岸明委托,吴晓晖在致辞中表示,产业 兴则江门兴,企业强则江门强。全市上下要铆 足干劲和企业一道,抓投资、抓项目,促进度、强 质量,敢想敢试、去闯去拼,用工作实绩谱写江 门高质量发展绚丽篇章。各级各部门要迅速行 动起来,立即进入"比学赶超、赛龙夺锦"的争先 状态,一把手亲自抓、各级领导干部带头抓招商 引资,加快以商引商、以链引商、联合招商,在全 社会形成"大招商、招大商"的浓厚氛围;大抓过 会项目开工,千方百计推动在建项目加快建设、 投产项目加快达产;用心用情做好企业服务,为

企业排忧解难,确保项目推进能早则早、能开则 开、能快则快,推动工业投资实现新突破。

本次活动,全市共200个重点项目开工(投 产),投资额1445亿元,其中制造业项目167 个,占比超八成,与我市重点产业链布局高度 契合。为承接大项目好项目,我市整理出今年 可用于工业招商的连片100亩以上用地45块, 总面积超2.55万亩,其中1000亩以上地块7 个,500-1000亩地块8个,300-500亩地块7 个,提供了有力的用地保障。当前,我市在谈储 备招商项目180个,计划投资超1200亿元。今 年以来,已推动50个项目签订投资协议或合作 框架协议,计划投资额326亿元。

市领导蔡德威、刘杰、李惠文、郑晓毅、曹阳、 周佩珊、林健生在各县(市、区)会场参加活动。

## 第一届中国侨都(江门)咖啡文化周正式启动 立足大湾区 链接全世界 打造"侨都咖啡"特色消费品牌

江门日报讯 (记者/唐达 陈敏锐 诵讯员/莫 小青)中国侨都春光美,咖啡飘香迎客来。2月 3日,第一届中国侨都(江门)咖啡文化周正式启 动,诚邀海内外宾朋客商共品咖啡、共叙友情,共 商合作、共谋发展。这是江门深入贯彻落实中央 经济工作会议、省委经济工作会议和全省高质量 发展大会精神的实际行动,是充分发挥消费对经 济发展的基础性作用,推动全省咖啡产业高质量 发展的具体举措。商务部流通产业促进中心主 任王斌,市委书记,市人大常委会党组书记、主任 陈岸明,市政协党组书记、主席张元醒,省商务厅 党组成员、一级巡视员罗练锦,省贸促会副会长 崔爽参加启动仪式。中国一东盟商务理事会执 行理事长许宁宁作视频致辞。

王斌在活动致辞中表示,咖啡作为新兴消 费产业,在我国快速发展,已形成从种子到杯子

江门日报讯(记者/凌雪敏)在第一届中

国侨都(江门)咖啡文化周启动仪式上,商务部

流通产业促进中心与江门市政府签署《侨都咖

啡产业发展战略合作协议》,并举行共建中国

(江门)咖啡消费产业基地启动仪式,这是商务

部流通产业促进中心与地方政府共建的首个

江门素有"中国侨都"的美誉。21世纪

咖啡消费产业基地。

商务部流通产业促进中心与江门市政府携手

共建中国(江门)咖啡消费产业基地

的完整产业链。江门素有"中国'侨'头堡,港澳 后花园"的美誉,华侨文化底蕴深厚,是粤港澳 大湾区重要节点城市,创新、包容、开放是城市 的鲜明特色。江门市委、市政府高度重视咖啡 产业发展,积极打造"侨都咖啡"品牌,出台相关 扶持政策,将对咖啡消费产业集聚和快速发展 发挥积极的推动作用。

罗练锦表示,江门举办首届中国侨都(江 门)咖啡文化周活动,是把恢复和扩大消费摆在 优先位置、落实高质量发展要求的重要举措,将 对全省促进消费持续稳定增长发挥示范作用。 希望江门扭住目标促发展,紧抓快抓抓出成效, 努力实现"开门红",为全省高质量发展体现担 当、作出贡献。

崔爽表示,江门已形成布局完整、发展成熟 的咖啡产业链,是粤港澳大湾区重要的咖啡生产

初,澳门诚品、香港华盛和香记等知名咖啡企

业纷纷回乡创业发展,形成了全国最早期的咖

啡豆烘焙生产基地。目前,江门已形成布局完

整、发展成熟的咖啡产业链及相关配套产业,

包括咖啡豆烘焙加工、咖啡机械设备研发及生

产、咖啡用具及装饰设计用品生产等各种业态,

▶下转A04版

有可为。省贸促会与江门可以充分发挥双方资 源优势,强强联手,共同推动打造侨都咖啡全球 产业联盟,提升"侨都咖啡"知名度,大力开拓国

受陈岸明委托,副市长郑晓毅在致辞中表 示,一杯小小的咖啡既浓缩了中国侨都的发展 史和华侨华人的乡愁、味道,也蕴藏着"小产品" "大产业"的无限商机。展望未来,我们将大力 实施"侨都咖啡"品牌三年计划,打造全国重点 咖啡产业和消费基地,建设居者自豪、来者依恋 的美好江门、魅力侨都。我们将构建咖啡产业 新高地,成立侨都咖啡全球产业联盟,组建江门 咖啡产业研究院,大力培育咖啡产业技能人才, 形成具有江门特色的咖啡全产业链。我们将链 接全球咖啡大市场,建立粤港澳大湾区咖啡原

加工基地和贸易中心,面向国内国际广阔市场大 材料大宗商品交易平台,让世界咖啡汇聚侨都, 让侨都咖啡走向世界。我们将引领咖啡行业高 标准,加快制定"侨都咖啡"行业标准规范,提升 咖啡行业整体服务品质。我们将彰显咖啡文化 新魅力,链接国际旅游、文创、美食、阅读,提高 "侨都咖啡"品牌知名度、美誉度,展现侨都中西 交融、开放包容、时尚活力的城市魅力品质。

仪式现场,江门市人民政府与商务部流通 产业促进中心签署《侨都咖啡产业发展战略合 作框架协议》,启动共建"中国(江门)咖啡消费 产业基地",打造"侨都咖啡"特色消费品牌。现 场还举行了侨都咖啡全球产业联盟成立仪式, 为首批侨都特色咖啡馆颁奖,为市商业协会咖 啡专业委员会成员单位授牌,正式发布侨都咖 啡主题曲。

市领导蔡德威、李惠文、陈霞参加活动。

## 侨都咖啡全球产业联盟成立

世界各地企业家看好江门咖啡产业发展

江门日报讯(记者/张浩洋 实习生/关妙 彬) 为深入推进"工业振兴""港澳融合""侨都赋 能"工程,促进国际国内咖啡产业合作,昨日,在 第一届中国侨都(江门)咖啡文化周启动仪式上, 主办方组织美国、巴西、巴拿马、印度尼西亚、法 国、俄罗斯、哥伦比亚、哥斯达黎加、委内瑞拉等 24个国家和地区的40多名从事咖啡种植、烘焙、 贸易的侨胞、商会、企业代表,发起成立侨都咖啡

全球产业联盟,致力促进咖啡产业技术、产能、贸 易等方面的合作,共同打造"侨都咖啡"品牌。

祠唐糖水铺创始人、美籍华人李旻禧是侨 都咖啡全球产业联盟成员之一,她表示,对于 联盟未来发展充满信心。"接下来,我将加强 与成员单位沟通协作,围绕咖啡生产、销售、

▶下转A04版

#### 国家能源局局长章建华 -行来江门调研 全力做好能源

供应保障工作

江门日报讯(记者/赵可义)2月3日,国家 发展改革委党组成员,国家能源局党组书记、局 长童建华一行来台山核电调研。市委副书记、 市长吴晓晖陪同调研。

调研期间,章建华一行听取了江门市能源 发展以及中国广核集团有限公司、台山核电 合营有限公司运营发展等情况汇报,并到台 山核电海水库平台、2号机组主控室,了解台 山核电1、2号机组运行及二期、三期项目规划 建设情况。

章建华肯定了江门、台山两级政府和核电 企业为国家能源保供所作出的贡献。他强调, 要全面贯彻落实党的二十大精神和习近平总书 记关于能源安全的重要论述精神,认真落实中 央经济工作会议部署,按照全国能源工作会议 要求,坚决扛起责任,为保障国家能源安全作出 新的更大贡献。全力提升能源供应保障能力, 把能源饭碗牢牢端在自己手里。扎实推动能源 绿色低碳转型,加快规划建设新型能源体系。 要以高度的使命感和责任感,着力抓好核电安 全工作,确保万无一失。要狠抓科技创新,持续 强化科技自立自强,推动能源高质量发展。

国家能源局有关部门负责同志,省发展改 革委副主任、省能源局局长吴道闻,中国广核集 团有限公司党委书记、董事长杨长利,党委副书 记、总经理高立刚,江门市领导刘杰、李惠文等

### 凝心聚力拼经济 快干实干见行动

□本报评论员

岭南早春,侨都潮涌。

在全市上下持续兴起学习宣传贯彻党的二十 大精神热潮,认真贯彻落实省委十三届二次全会 精神、全省高质量发展大会精神和省长王伟中在 江门调研时的指示精神之际,侨都江门凝心聚力 拼经济、快干实干见行动,于2月3日举办推动高 质量发展第二次现场会暨2023年第一季度重大项 目集中签约开工活动,投资额超1400亿元的200 个制造业及相关配套项目在各县(市、区)同步开 工(投产),在五邑大地播下了"春天第一粒种子" 这既是我市全面学习、全面把握、全面落实党的二 十大精神的具体行动,也是认真贯彻落实省委、省 政府"以实体经济为本、坚持制造业当家"部署要 求和省、市高质量发展大会(推进会)精神的务实 举措,不但标志着我市跑出了高质量发展精彩"第 一棒",也有力奏响了开局即决战、起步即冲刺的 "最强音",必将为江门加快推动高质量发展、完成 全年各项目标任务打下扎实基础、积攒起强大动

壹引其纲,万目皆张。高质量发展是全面建 设社会主义现代化国家的首要任务,是中国式现 代化的本质要求。1月28日,兔年首个工作日, 省委、省政府召开全省高质量发展大会。省委书 记黄坤明指出,要深入学习贯彻总书记、党中央 决策部署,深刻认识贯彻新发展理念、推动高质 量发展是广东实现现代化的必由之路、光明之 路、奋进之路,进一步增强责任感、使命感、紧迫 感,一刻不耽误地埋头苦干,全力以赴、集中精力 推动高质量发展,加快实现质量变革、效率变革 动力变革,努力勃发新气象、闯出新路来。1月31 日至2月1日,省长王伟中来到江门调研,对江门 工作给予充分肯定,对江门进一步把握大局大势、 推动高质量发展提出殷切期盼、作出具体指导。

▶下转A02版

#### 播下"春天第一粒种子" 向着高质量发展加速前行

-2023年第一季度重大项目 集中签约开工活动现场观察

草木蔓发,春山可望。

在新会珠西新材料集聚区,全市推 动高质量发展第二次现场会暨2023年 第一季度重大项目集中签约开工活动现 场,随着一声响亮的汽笛声冲破云霄,全 市200个重点项目正式集中"起跑",拉 开了2023年江门加速推动高质量发展 的序幕。

以实干播下"春天第一粒种子",江 门正锚定高质量发展首要任务,全力跑 好招商引资新春"第一棒",吹响推动重 大项目开工建设的奋进号角。

A02

#### 发行热线:0750-3511111 广告服务:0750-3502688 杜绳虚假新闻举报监督:0750-3502670 零售价:1.5元 新闻编辑中心主编 责编/程军锋 美编/黄武圣